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Protoiereu DUMITRU ANTAL 

Cum şi când se va forma o tagmă aleasă 
de cântăreţi bisericeşti? 

în numărul 48, anul V. din „Renaşterea" 
am amintit "despre crearea unei şcoli de 
cântăreţi bisericeşti în Sibiu şi am stăruit 
în genere asupra importanţei înfiinţării şco
lilor de cântăreţi bisericeşti în Ardeal, dând 
totodată expresie dorinţei de-a avea cât 
mai curând şi în Eparhia noastră la Cluj, 
o atare şcoală pentru creşterea viitoarei 
generaţii de canton, cu considerare la ne
cesitatea şi 'importanţa lor din punct de 
vedere educativ şi cultural, naţional-bise-
ricesc. 

Iau cu satisfacţie la cunoştinţă nota Re
dacţiei, că deocamdată în principiu, s'a 
luat o hotărâre în recenta conferinţă pro- , 
topopeaşcă din Eparhia Cluj; cam în sen
sul dorinţei exprimate. 

Având odată aceste şcoli cantorale, cu 
program binestabilit şi subvenţionate de 
Stat, caşi cele din vechiul Regat, este ne
apărat de mare importanţă, chestia recru
tării elementelor cu vocaţiune, pentru fru
moasa misiune de însoţitori indispensabili 
a-i preotului în oficiarea tuturor serviciilor 
bisericeşti. , ; . 

Preotului, în primul rând, îi incumbă 
datoria de a se îngriji de alegerea şi tri
miterea la aceste şcoli speciale, a tinerilor 
vrednici, cu aptitudini sufleteşti alese şi ta
lentaţi, pe cari mai uşor îi poate afla între 
adulţii absolvenţi de şcolile primare ori cu 
câteva clase de l iceu, ' cari vor să îmbră
ţişeze cariera cantorală, sau chiar artistică 
muzicală, începându-şi aci primele studii. 

Această alegere o poate face preotul mai 
cu reuşită în conţelegere cu învăţătorul, 
care în şcoală are ocazie să-şi cunoască 
băieţii blajini, fără porniri înăscute şi în

zestraţi cu darul vocii şi azului, calităţi 
reclamate de această carieră. 

După îndrumările şi îndemnul preotului, 
în acord cu învăţătorul, câştigându-se în
voirea părinţilor, cari trebue să mai con-
tribue şi cu sprijinul material, se va pute.a 
recruta un număr considerabil de astfel de 
elemente potrivite pentru serviciul cantora], 
dintre cari elemente apoi să se poată.facie 
ultima selecţiune, cu ocazia examenului de 
primire în şcoală. 

în acest mod, preotul cu învăţătorul, .ar 
îndeplini primul act determinat în calea 
creerii şi formării viitoarei generaţii de 
cântăreţi bisericeşti, profesionişti. 

Priri acest cântăreţ de profesie speciali
zat, se vor generaliza nouile cântări biseri
ceşti, cele vechi se vor îndrepta şi cisela, 
se vor putea înfiinţa coruri bisericeşti în 
toate comunele, şi astfel cantorul va putea 
înlocui pe vechiul dascăl cu şcoală,; ih-
struând pe amatorii de cântare bisericească 
diferite şi variate inelodii. : : 

Vor mai putea contribui prin executarea 
corectă a cântărilor, la-îndreptarea prozo
diei, la buna accentuare şi pronunţare a 
textului cântărilor bisericeşti, ce îri prezent 
îhcă lasă mult de dorit,. în lipsa de «in
structori eu pregătire specială. 

Adevărat, că orişice învăţătură şi- şcoală 
necesară : pentru pregătirea unei carierei/e 
împreunată cu multe jertfe materiale şi cu 
mari greutăţi până la terminarea ei-, şi pe 
mulţi înzestraţi cu aptitudini, înăscute,. f -
delă-Şate mai a l e s , -—î i sperie şi'- îi - iaMe 
defa primul pas, rămânând -robi^eoiisensi-
tivismului caracteristic la ţăranii noştffijja--
proape în toate manifestările lui. 



Tocmai dia cauza acestui conservativism nul şi iniţiativa d e a se forma şi crea 
oamenii dela sate au nevoe de îndemnul, fonduri potrivite pentru sprijinirea şi aju-
ţneurajareşt |> i de sprijinirea intelectualilor forarea elevilor meritoşi, ca viitori cânta
şi în special a preotului. reţi bisericeşti. 

însuşi canoanele impun mai marilor b i - în special copiii cantorilor actuali, cari 
sericii, indatorirea de a se îngriji, ea în nutresc dragostea în familie, faţă de cele 
toate comunele să fie cântăreţi biseri- bisericeşti având aptitudini muzicale, vor 
ceşti, cari să execute cu evlavie, cu sfin- putea fi îndrumaţi cu succes pentru îmbră-
ţenie şi în mod cuviincios cântările bi- ţişarea carierei de cantor bisericesc, 
sericeşti, şi a se îngriji de cultivarea lor. Cât de importante sunt calităţile suile-
Dar pe lângă sprijinul mai marilor bise- teşti şi educaţia familiară a viitorilor cân-
ricii, .preotul bisericii are în primul rând tăreţi ^bisericeşti, se remarcă dm obligaţiile 
indatorirea şi posibilitatea de a recomanda morale impuse de dreptul bisericesc cân-
şi trimite elementele cunoscute d e p u n e , tăreţi lor bisericeşti* cuprinse în dispoziţiile 
spţe a fi pregătite pentru cariera de cân- canonului 4 3 apostolesc, în care se spune 
tăreţi. Să speram că pentru indivizi apţi, c ă : „dacă cetitorii' sau cântăreţii vor juca 
din familii mai sărace, lipsite de mijloace, în cărţi şi vor petrece în beţii, să înceteze 
câri ar putea cu timpul să devină folosi- ori să se afurisească, adecă să se lipsea-
torii credinţei, bisericii şi neamului, se va scă de chemare şi să se degradeze în rân-
găsi şi sprijinul necesar, fie din un fond ciul mirenilor". Mai departe competinţa re-
bisericesc, fie dela stat, oraş* dela comuna gulamentului de procedură al instanţelor 
sa natală, ca ajutor sub titlu de bursă, disciplinare şi judecătoreşti al Bisericii or-
penţru a nu lăsa să se îngroape talentele todoxe române, se estinde şi asupra cân-
eventuale, de caii multe pier în neştire la tăreţilor şi •pàraelisiétìlor, cm ;pmm;;ţpaf: 

saté mar ales.- -( . ' • teri..şi }jr4el^te.^4^£JpUnare:^|id' :'s^); âefel&âţi 
E şi păcat a nu depune cuvenită stă- pedepse ş'f sancţiimi ca şi preoţa 

r t i in ţăpr in indemritfl şi sprijinul eficace Vedem deci că atât în trecut, cât şi*îrr 
pentru ridicarea talentului muzical desco- prezent, cântăreţii bisericeşti, ca însoţitori 
perit, şi a nu-i da prilejul de-a se des- ai preotului- în serviciile divine, sunt su-
vdlta şi validità, în primul rând în şcoala «puşi aceloraşi legi •••morale, 
de cântăreţi, unde validitându-se mai în- Asigurându-se viitorul cantorului biseri-
tâi să i se poată deschide drumul spre stu- cesc şi materialiceşte, se creiază o carieră 
dir de specialitate mai înalte. sigură şi rentabilă la sate şi oraşe, alătu-

Câte talente nu s'au remarcat chiar în- rea de cea a preotului. Urmează apoi che-
tre studenţii teologi, între elevi de şcoli stia organizării tagmei cântăreţilor, prin ior-
normale sau Seminarii, cari abea la ter- marea unei Asociaţiuni ca cea diti vechiul 
minarea carierei lor, descoperind talentul, Re *at, cu un organ de publicitate- punân-
au apucat drumul glorios al artei. '. du-se astfel baze solide existenţei şi viito-

Fiind la noi cântarea bisericească artis- ru-luj cântăreţilor bisericeşti de profesie, 
tică şi cOlrală, abea în desvoltare, vom Dacă preotul pătruns de importanţa e-
avea încă mult de progresat pe teren cui- dueativă, religioasă, culturală a tagmei eân-
tural muzical bisericesc. tăreţilor bisericeşti, bine pregătiţi şi for-

D a r ' c â să revin la obiectul prof us, deo- maţi, va şti în acord cu învăţătorul să u-
camdată.avem nevoe de o tagmă binepre- şureze greutatea recrutării elementelor ta-
gătită de cântăreţi bisericeşti, cu studii lentate dela sate, pentru a fi educate în 
speciale pe terenul muzicei bisericeşti, mai şcolile de cântăreţi bisericeşti, atunci vom 
ales la noi unde în cultul divin, muzica putea spera în« formarea unei tagme alese 
vocala, este elementul de căpetenie. de cantori bisericeşti şi vom putea privi 

Iată de ce am accentuat că între meritele cu nădejdi sigure spre viitorul progres cul
pe cari ie poate câştiga preotul în activi- turai, muzical, bisericesc al; neamului no-
tatea sa pastorală, se' poate număra şi stru românesc. 
acesta, prin còntribuirea formării unei tagme . Dr. V. Petraşcu. 
alese de cântăreţi bisericeşti, prin imdem- ~~ — ~ 



Puterea credîWpî 
Mat. XV, 21—28. 

O muiere cananeancă, a cărei fiică cum
plit se chinuia în patul zăcării, s'a luat 
într'o bună zi după Isus. Ştia muierea că 
îsui e străin de neamul ei după partea Sa 
omenească; dar durerea ce-o simţea pen
tru suferinţa copilului său a aruncat-o la 

• picioarele Făcătorului de minuni din Na-
zâretul Galileii şi cu toată încercarea la 
6âre a fost supusă, nădejdea numai în aju
torul Acestuia şi-a pus-o. 

Iar mântuirea nu a întârziat. 
„O, muiere, mări este credinţa ta. Fie 

ţie precum doreşti !"..<. a zii Domnul, 
Şi din acel ceas s'a tămăduit fiica el. 
Credinţa a fost pentru aceasfa muiere 

izvorul mângâierii şi ajutorului ei. Credinţa 
a fost sortită de Fiul lui Dumnezeu să fie 
şi să rămână pururea izvorul mângâierii şi 
ajutorului pentru toţi adepţii sinceri ai în-
vaţăturilOr.Şale. ' / [ 

Florile şi iarba 'fee "veştejesc"şi se usca, 
dacă soarele. î ş i , revarsă, uneori vara arşiţa 
sa nesuferită pe pământul stors de apă. 
Pe când pomul înalt rămâne verde şi în 
viaţă. De c e ? Pentrueă întinsele şi puter-
nieile sale rădăcini merg adânc în pămân
tul umed şi plin de hrană ! 

Asemenea se întâmplă şi cu sufletele 
credincioşilor. Sunt unele cari cad la cea 
dintâi adiere a focului aprins al ispitelor. 
Sunt însă şi altele cari rămân tari şi ne
înfrânte, răspândesc numai înviorare şi ve
selie în jurul lor. De c e ? Pentrueă rădă
cinile lor merg adânc în făgăduinţele 
scumpe ale credinţii. 

O mare şi puternică cetate, bogată şi 
plină de toate roadele pământului se ridica 
odinioară mândră pe un şes întins: era 
Ierihonul, cetatea şi cheia ţării făgăduite. 
Zile dearândul oastea lui Izrail o înconjura 
pentru ca s'o cucerească. Preoţi, în haine 
de sărbătoare, purtând sicriul legii pe braţe 
păşiau în fruntea cuceritorilor îmbărbătân-
du-i. Dar izbânda tot nu sosea. 

Tăcere adâncă a fost pus stăpânire peste 
conducători şi oşteni. Totuşi însă n'au în
cetat să-şi ducă înainte calea în jurul ce 
tăţii. Şi iată că în ziua a şaptea, după a-
tâta răbdare şi osteneală, tăcerea este ruptă 

şi strigăte de bucurie vestesc prăbuşirea 
zidurilor şi căderea cetăţii. 

Cetatea a fost luată; dar nici cu puterea, 
nici cu tăria omeneasca, ci cu 'braţul ne
înfrânt al Domnului. La grea încercare aii 
fost supuşi luptătorii. Zi şi noapte au fost 
nevoiţi să păşască cu arma în mână în 
jurul cetăţii duşmane. Dar această grea în
cercare a fost în primul rând o încercare 
de credinţă. Numai înarmaţi cu această, 
pavăză şi-au putut continua cu stăruinţă 
calea ş i n'au şovăit nici o clipă că biruinţa 
a lor va fi, şi-a lor a şi rămas. 

Cetatea Ierihonului a căzut prin credinţă! 
Oare ce înseamnă viaţa omului? Nu-i 

şi aceasta un lung drum împrejurul vre
unui Ierihon, împrejurul vreunei cetăţi .a 
nădejdii şi a aşteptării întru îndeplinirea 
dorinţelor? Nu alergăm oare zi de zi noi, 
făpturi sermane şi neînsemnate cu îngrijo
rare aşteptând vr'un semn al căderii ce 
tăţii pe cara o împresorăm? Şi „până când, 
o Doamne, până când?".... ni-se tângueşte 
suspinând sufletul. — ^Numai statornic 
înainte, frate; mergi tot înainte în credinţă^., 
răspunde acesta. — „Tot cel care rabdă 
până în sfârşit şi ziua triminţii o va vedeai 

Nimeni nu ar putea dovedi dacă prietenii 
îi sunt într'adevăr prieteni; dar omul are 
credinţa tare, îi crede că sunt astfel şi se 
simte fericit. Nimeni n'ar putea dovedi cu 
hotărâre dacă soţia îi este credincioasă, 
sau dacă copiii cari îi cer hrana îl iubesc 
cu adevărat. Dar el îi crede că 's aşa pre
cum îi spun şi se simte mulţumit. 

Fără de credinţă deci viaţa omului n'ar 
fi decât un iad, un pustiu sterp şi lipsit 
de roade. în cele mai grele împrejurări de 
viaţă, Fiul lui Dumnezeu a căutat să im
prime în adâncul sufletelor ascultătorilor 
Săi importanţa acestei misterioase taine, a 
biruinţii şi a succesului. Mulţi au văzut şi 
n'au crezut, fericiţi sunt însă cei ce n'au 
văzut şi du crezut!1) 

Biruitorul păgân când a intrat în Ierur 
salini, s'a repezit să vadă ce se află în 
Sfânta Sfintelor. Spre neplăcuta sa sur
prindere însă n'a găs i t ,n imic! La fel se 
întâmplă şi cu mulţi dintre oamenii, cari 
cu nerăbdare se aruncă asupra tainelor 
dumnezeeşti pentru a le vedea. Dar nu văd 
nimic şi se întorc rriâi rău decurn s'au 

0 loan, XX. 29. 



pornit. Ei nu-şi dau sama de un lucru. 
Cel care doreşte să vadă lucruri spirituale, 
mai întâi Spiritul lui Dumnezeu, care să-i 
deschidă ochii, trebue să-1 aibă. 

„Cui să asemănăm credinţa", se întreabă 
un înţelept părinte al b i se r ic i i ; 1 ) „aseme
nea este ea unui stăpân, care întovărăşit 
de sluga sa merge spre palatul împărătesc. 
Amândoi merg împreună pe cale, amândoi 
intră pe poarta cea mare, amândoi urcă 
treptele ce duc la intrarea în salonul - im
perial. Dar ajunşi aici, stăpânul intră în-
lăuntru pentru a vedea şi celelalte încăperi, 
pe când sluga rămâne afară. 

La fel păşesc deobicei împreună mintea 
şi credinţa. Amândouă păşesc alături pe 
uliţele lumii celei văzute, urcă chiar trep
tele ce duc la întemeierea lucrurilor. Pă
şesc împreună pe această cale pentrucă tot 
c e învaţă credinţa despre acestea, le vede 
şi le mărturiseşte şi mintea. . 

Ajung însă amândouă şi la poarta sanc
tuarului, . la poarta locului sfinţeniei. Ce să 
vezi? Mintea rămâne afară şi numai cre
dinţa singură poate pătrunde Inlăuntru. Nu
mai, credinţa singură, poate vedea pe lângă 
cele văzute şi pe cele nevăzute; ba ea pă
şeşte chiar până aproape de scaunul dum-
nezeesc pătrunzând dela un capăt la altul 
necuprinsul şi necunoscutul care i-se des
copere":.... •• ;.: . . . , 

Iată puterea credinţii! 
Pentru această stăpână care pretutindene 

străbate, pentru această credinţă care tărâ
muri necunoscute le pătrunde, adevăraţii 
credincioşi creştini au suferit chinuri, foa
me, frig, sau chiar moartea. Prin credinţă 
mari păcătoşi au devenit sfinţi; bărbaţi, 
muieri şi copii au înfruntat suferinţele cele 
mai grozave. în desăvârşită credinţă sfinţii 
mucenici au păşit în jurul Ierihonului- pă
catului şi l-au biruit! în desăvârşită cre
dinţă 1-a urmat Şi muierea cananeancă pe 
Isus când i-a cerut ajutorul şi nădejdea nu 
i-a fost înşelată. 

Mare şi nepătrunsă taină a succesului şi 
a biruinţM; dar câţi nu sunt cari o ocolesc 
şi nu sunt vrednici să o stăpânească! 

,, I. V. ' 

'.) Scherer, Bibi. f. Prediger, E. L. II, p.369. 

Secta unitară din Transilvania. 
Expunere istorică şi combatere din 
punct de vedere dogmatic ortodox. 

(Teză de licenţă.) 
de A. GLIGA. 

IX. 

Dogma creaţiunii 
Unitarii susţin la fel ca şi noi că Dum

nezeu a creat lumea atât cea vizibilă câ t» 
şi cea invizibilă. Se ocupă mai mult însă 
de creaţiunga omului. Acest om creat „după 
chipul şi asemănarea S a " constatator din 
trup şi suflet are şi deplină libertate şi 
şi-o întrebuinţează fiecare cum crede de 
bine. Predestinaţia nu o contrazice purtarea 
nici unuia, pentrucă Dumnezeu a ştiut din 
veci cari oameni vor fi buni şi cari răi, şi 
numai conform ştiinţei acesteia i-a creat 
buni sau răi. Ajutorul lui Dumnezeu stă 
totdeauna în consonanţă cu firea trupului 
şi sufletului omului. ,. 

Despre îngeri 
Dogma despre îngeri şi mai ales rela-

ţiunile ingeriior între olaltă a fost obiectul 
multor discuţii la unitari. Ei admit în ge
neral mai multe clase de ingeri în înţeles 
mai vag, â-le clasifica pe acestea în anu
mite clase speciale îrisă, — niciodată. 

Biserica noastră ortodoxă ne spune că ' 
există o deosebire sigură între ingeri, o 
deosebire a puterilor şi perfecţiunilor lor 
naturale. Aceasta a spus-o la sinodul" V. 
ecumenic din Constantinopol' contra orige-
niştilor cari susţineau că ingerii au fost 
creaţi de Dumnezeu asemenea. Ea a spus 
că sunt mai multe clase sau trepte origi
nale, urmând sfântului Dionisie Areopagitul,, 
că ingerii se impart în nouă cete şi ace
stea nouă în trei clase. în prima clasă se 
află aceia cari sunt mai aproape de Dum
nezeu, adecă: j . Scaunele, 2. Cheruvimii 
şi 3- Serafimii. în a Il-a clasă: 4 . Stăpâ-
niile, 5. Domniile şi 6. Puterile. în a IlI-a 
c lasă : 7. îngerii, 8. Arhangelii şi 9. înce-
pătoriile. 

Unitarii mai afirmă că a spune că fie
care Om are un inger păzitor, este iarăşi 
ceva prea cutezător şi nu e permis a sta-
tori ceva precis. 

Biserica noastră? însă spune, că a dat 
fiecărui creştin în special câte un inger 
păzitor- pe baza următoarelor citate: Ps . 33 , 



8. „îngerul Domnului se va tăbărî împre
jurul celor ce se km de dânsul". Ps. 90 , 
1 0 — 1 1 . „Nu vor veni către tine rele şi 
bătaia nu se va apropia întru casa ta că 
ingerilor săi va porunci pentru tine, ca să 
te păziască întru toate căile tale." Mt. 18, 
10. „Căutaţi să nu urgisiţi pe unul dintre 
cei mai mici, că vă zic vouă, că îngerii 
lor în ceriuri văd pururea faţa Părintelui 
meu celui ceresc" . 

La Genesă '4 , gl. 16, se spune că îacov 
a avut ingerul său păzitor, Ap. Pavel (ep. 
c. Evrei) spune: „au nu sunt toţi îngerii 
spirite servitoare, ce se. trimit spre servi
ciul acelor-a, ce vor să moştenească mân-
tui rea". 

Sfinţii părinţi învaţă că ingerul păzitor 
este totdeauna pe lângă cel ce trăieşte în 
frica lui Dumnezeu, dacă însă trăieşte o 
viaţă păcătoasă, atunci cu această viaţă a-
lungă îngerii dela sine. 

Unitarii spun, că îngerii precum şi sfinţii 
nu trebue învredniciţi cu onoare religioasă 
(vallâsos tisztelettel illetni), pentru că ve
nerarea lor, chemarea lor întru ajutor, sau 
închinarea lor, ar fi chiar o călcare a po
runcilor dumnezeeşti. 

Doctrina noastră e alta: Conf. ort. part. 
I. la întreb. 2 0 răspunde: „Cunoscând noi 
dară cum ne ajută îngerii şi sunt presta
tori pentru noi, pentru aceea îi chemăm în 
toate rugăciunile noastre întru ajutor şi mai 
ales pe ingerul nostru păzitor, ca să roage 
pe Dumnezeu pentru noi". Fiind îngerii 
„amicii cei mai intimi a lui Dumnezeu" 
şi fiind că servesc omenimei — s e cuvine 
să se onoreze. Acest, lucru ni-1 arată şi 
sf. Ser. la Isus Navi 5, 13 : Isus Navi a 
căzut cu faţa la pământ înaintea îngerului 
ce s'a arătat lui şi s'a închinat lui zicând: 
„Stăpâne, ce porunceşti servului t ău?" 
Despre Gideron ştim că s'a închinat până 
la pământ ingerului ce i-s'a arătat. La. loan 
(Apoc. 22 , 8 ) „Şi eu loan văzând şi au
zind acestea am căzut înaintea picioarelor 
ingerului, ce-mi arăta mie aceste ca să'•mă 
închin. Onoarea ingerilor o recunoaşte şi 
sf. trad. prin praxa bisericii de a onora pe 
ingeri, în zile anumite prin diferite cântări 
de laude şi apoi prin îndreptarea rugăciu
nilor anumite către ei cerâd scutul precum 
şi mijlocirea la Dumnezeu. Sinodul al VIL 
stabileşte în mod clar că se cuvine a o-

nora şi a lăuda cetele îngereşti şi a cere 
dela ele interveriirea lor la Dumnezeu. 

Doctrina despre păcat 
Păcatul este călcarea legii dumnezeeşti. 

Păcatul personal este după unitari fapta 
fiecăruia. Păcatul a intrat după ei în lume 
prin Adam, care a mâncat liber şi cu voia 
din pomul cel oprit (Rom. 5, 12) . Prin a-
ceastă călcare păcătui nu â trecut asupra 
întregii omeniri, ci a rămas un păcat per
sonal al lui Adam şi al Evei, căci păcatul 
ca faptă personală nu poate trece la alt 
om, afară doar dacâ-1 imită. Nici chiar Ta 
judecătoriile lumeşti nu sunt obligaţi copii 
a răspunde pentru faptele părinţilor. Astfel 
nici din partea lui Dumnezeu nu ni-se 
poate da un suflet păcătos. 

Deci păcatului lui Adam urmaşii în n ic i ' 
într'un chip nu i-au fost cauză şi nici păr
taşi, pentrucă celor ce nu există nu li-se 
pot atribui fapte săvârşite mult înainte de 
naşterea lor. Nu li-se poate atribui o în
voire tacită acelor-a cari nici nu s'ar fi 
putut învoi la aşa ceva. 

Dintre urmaşi nici unul nu ştie despre 
sine că ar fi păcătuit în Adam; nimeni nu 
să supără de păcatul lui Adam, ca şi când 
.el însuşi l'ar fi săvârşit şi nici nu se gân
deşte la pedepsirea sau iertarea lui. D a c ă ' 
oamenii nu au păcătuit în Adam, nici nu 
li-se poate atribui şi lor păcatul lui; pen-

. truca acea faptă care pe alţi oameni nu 
i-a împedecat nici nu se socoteşte. Păca
tele nu trec mai departe de făptuitori. 
Dacă suntem muritori suntem conform firei 
noastre supuse tuturor slăbiciunilor şi nu 
în urma căderii în păcat. 

în cele următoare vom arăta partea de
fectuoasă a dogmei unitarilor despre păcat. 

Ne aşteptam mai repede să susţină la 
fel cu reformatorii, să recunoască-păcatul 
strămoşesc, să măriască urmările lui, dar 
nu să spună că nici nu există ci este un 
păcat propriu a lui Adam. Unitarii au. a ic i . 
aceeaşi credinţă cu Pelagienii, Arminianii 
şi Socinianii, cari deasemenea neagă reali
tatea păcatului original. 

Credinţa noastră e însă cu totul alta: 
Noi recunoaştem şi susţinem existenţa pă
catului original care se numeşte şi eredi
tar, fiindcă trece la toţi oamenii ca o ere
ditate în urma descendenţei naturale. Conf. 



ort. part. I. răspunde lâ întrebarea 2 4 aşa: 
„Precum toţi oamenii erau' în starea nevi
novăţiei în Adam, aşa păcătuind el, toţi 
au păcătuit împreună cu dânsul şi s'au a-
şezat în starea păcatului. Păcatul strămo
şesc nu se poate şterge prin nici un fel de 
căinţă, se şterge numai prin graţia lui 
Dumnezeu, prin încorporarea lui Isus Chris-
tos. şi priri vărsarea sângelui său celui pre
ţ ios; şi aceasta se efectueşte prin sacra
mentul sfântului botez." Iar în conf. pa
triarhilor orientali art. VI. se mărturiseşte: 
„Noi credem că omul cel prim creat de 
Dumnezeu a căzut în raiu, căci nerecunos-
când porunca lui Dumnezeu a călcat-o la 
consiliul cel înşelător al şarpelui şi de aici 
a proeşit păcatul original". 

Biserica noastră face chiar deosebire 
între păcatul însuşi şi urmările lui. Sub 
păeat original înţelegem deci o abatere, 
dela o poruncă a lui Dumnezeu, făptuită* 
în raiu de protopărinţi şi care dela ei se 
transmite la toţi urmaşii lor pe calea na
şterii -naturale .Dogma aceasta are temeiu 
s i g u r ş i în;sf.; Scriptură. " ; : _ 

(Va urma) 

Catedrala trebue terminată. 
In loc de o bisericuţă umilă, Clujul a r e nevoie 

de o c a t e d r a l ă impunătoare. 

O bisericuţă într'o, uliţă retrasă, mai pri
meşte şi astăzi în încăperea-i mică credin
cioşii ortodoxi ai Clujului. Arama unui clo
pot timid, împrăştie par'că şi acum umili
rea nu de mult a unui neam persecutat 
până şi în biserica lui. Clujul aristocraţiei 
maghiare, cu atâtea biserici impunătoare 
cu ziduri înegrite de "vreme — reflexul 
multor secole — se împotriveau ca în a-
cest oraş, să aibă şi românii un altar ridi
cat demn, lâ care să se închine. O pri
goană împotriva acelora cari odinioară a-
vuseră aici o episcopie, Episcopia Clujului, 
Vadului şi Feleacului, întemeiată de voevo-
dul Ştefan cel Mare şi Sfânt. . . . 

Nu era nevoie de ziduri, nici de clopote 
sunătoare, nici de altare cu sfinţi de mar
moră sau gyps, "ci de o biserică interioară 
a conştiinţii româneşti pornită din adâncu
rile acestui pământ în care erau îngropaţi 
smeriţi!şi_ fără cripte cu'' embleme, ţăranii 
şi de pe munţi şi de pe şesuri, vlădici şi 

preoţi valahi săraci şi apostolii purtători de 
letopiseţuri. Şi aşa a fost în tot cuprinsul 
acestui Ardeal. De aceea aici nu sunt mă
năstirile cum le are Bucovina, ci undi te 
uiţi, în toate satele, bisericuţele de lemn 
sunt închircite, alungate la coada satului. 
Dreptatea divină, însă, nu poate fi-nitio-
dată împiedecată nici cu arme, nici cu zi
duri chinezeşti ridicate de stăpânitorii cruzi. 
După veacuri de înghenunchere istorică, 
adevărul împrăştie norii grei de asuprire. 
Episcopia Clujului, Vadului şi a Feleacului, 
reînvie. în Clujul obidirilor de până mai 
ieri, episcopia lui Ştefan cel Mare iă fiinţă; 
Cel întâi episcop după unirea tuturor ro
mânilor, se sui pe scauriul de prinţ al bi
sericii, Prea Sf. Sa Nicolae Ivan. Bisericuţa 
umilă din uliţa tăcută, a devenit episcopie. 
O episcopie înghemuită, la marginea ora
şului, unde nu se pot aduna decât două 
sute de credincioşi. Clopotul sărac şi azi 
sună într'o dungă o melodie de jale mile
nară. îri acest dangăt e şi mustrare 

Demnitatea noastră naţională" nu rriăi; 
poate' îngădui' că în Clujul cit atâtea b î i e^ 
rici impunătoare maghiare, bieserica orto
doxă să fie ca şi o biserică dintr'un sat 
primitiv. Civilizaţia de acum trebue să dea 
mai multă luare-aminte aşezământului Dum-
nezeesc, bisericii strămoşeşti, aceea care 
ne-a păstrat neclintit caracterul etnic ro
mânesc. Şi prin stăruinţa Prea Sfinţiei Sale 
episcopul Ivan, cu câţiva ani în urmă, s'a 
pus temelia nouei catedrale episcopeşti la 
Cluj. Va fi o lucrare de artă. Zidurile, însă, 
se ridică greu. Nu sunt bani. Ş i nepăsarea 
noastră e mare. O nepăsare şi din partea 
Statului cătră tot ce-i sănătos. Acei din 
public cari ar voi să contribue cu obolul 
lor n'au, iar acei cari posedă averi sunt 
reci faţă de biserică. A scăzut simţul re 
ligios. Şi aşa nu e bine. Nu e bine pen
tru demnitatea noastră naţională, ca, în 
Capitala Ardealului, cu greu, prea cu greu, 
să se înalţe piatra cioplită a catedralei. 
Sacrificiul pentru biserică trebue şi acum. 
Creştinismul ne va mântui întotdeauna, 
înţelepciunea trecutului să ne fie pildă. Pe 
aceste nieleaguri a existat, cu secoli în 
urmă, o episcopie, avem datoria să o în
truchipăm şi în Casa Domnului. Nu mai 
cadrează cu drepturile istorice ce Ie-affl 
câştigat prin jertfa cea mai mare a popa-



rului român, ca în Clujul aspiraţiunilor na
ţionale să mai avem o bisericuţă, într'o 
stradă dosnică. 

în catedrala ortodoxă, trebue să răsune 
imnurile de slavă către Dumnezeu, cât mai 
în grabă, ca o recunoştinţă faţă de minu
nea Lui. Aşa ni-au învăţat părinţii şi prin 
credinţa lor avem Episcopia Clujului, Va
dului şi Feleacului reînăscută aici. 

Const. Cehan-Racoviţa. 
(Din ziarul „Politica") 
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Predică în biserica-catedrală din Cluj. 
în ziua de Duminecă, 22 Ianuarie va pre
dica: Pr. Atanasie Popa, profesor, la Şcoala 
Normală. 

Unde slujeşti, acolo să şi locuieşti. 
Ministerul instrucţiunii, la numirea profe
sorilor Facultăţii de teologie din Chişinău, 
â pus condiţie, ca fiecare profesor să se 
mute în oraşul Chişinău, nu să locuiască 
în Bucureşti, — ca până acuma — şi să 
facă slujbă în capitala Basarabiei. E o mă
sură foarte înţeleaptă şi urmările ei bune 
se vor vedea, dacă dl Ministru al Instruc
ţiunii ar estinde această măsură şi asupra 
celorlalţi profesori, cari au de pildă o slujbă 
la Bucureşti şi o catedră la Cluj sau la 
Sibiu. 

Atragem cuvenita atenţiune confra
ţilor preoţi, asupra cuvintelor de învă
ţătură a evangheliilor duminecale, scrise 
de distinsul nostru colaborator Dr. I. Vascâ, 
profesor la Academia teologică. Aceste cu
vinte pe cât se va putea vor apare totdea
una cu două săptămâni înainte, ca preoţii 
noşţrii să le poată folosi la întocmirea pre
dicilor, în numărul acesta scrie despre 
„Puterea credinţei", pentru Dumineca Ca-
naniencii. 

P e t r e c e r e f ă r ă băutură alcoolică. So
cietăţile antialcoolice din suburbiile Cernăuţilor au 
aranjat de Bobotează, în una din cele mai spa
ţioase sale din oraş o foarte reuşită petrecere, 
fără nici un pic. de băutură alcoolică. Şi totuş 
lumea a petrecut admirabil. A fost o petrecere 
originală şi plină de învăţături. Să dea Dzeu să 
fie de bun augur şi să găsească imitatori şi în 
alte părţi. 

Căminul preoţesc din Cluj, s'a mutat 
din strada Juliu Maniu 31, la Internatul 
Academiei teologice, în strada Bălcescu 21. 
în locul unde a fost căminul preoţesc, este 
acum biroul revizoratului eparhial şi re
dacţia revistei „Renaşterea". 

Speculă jidovească. Aflăm din izvor 
absolut autentic, că unii comercianţijevrei 
au anunţat pagube de 100 şi 1000 ori mai 
mari, ca cele avute prin devastările stu
denţeşti. Chiar şi unele comunităţi evreeşti 
au indicat astfel de înşelătorii — dar li-s 'a 
dat de urmă. Şi pentru aceşti nemernici 
ordinari să nu fie în Codul criminal nici un § . 
O mare păcătoşenie a autorităţilor dacă 
vor tolera şi aceasta blăstămăţie evreiască. 

— Preoţii au v iaţa c e a mai lungă. Un me
dic francez, făcând cercetări pentru a afla ce fel 
de ocupaţiune înrâureşte mai mult asupra lun-
gimii-vieţii omeneşti, a constatat următoarele: 
Din 1000 de oameni de .70 ani, cu diferite ocu
paţii : 43 sânt preoţi, 40 agricultori, 33 industriaşi, 
32 ofiţeri, 29 advocaţi sau ingineri, 26 profesori 
şi învăţători, 24 medici ş. a. m, d. — Agricul
torii ar putea avea cea mai lungă viaţă, dacă ar 
trăi mai igienic, şi în deosebi .dacă n'ar consuma 
prea multă băutură alcoolică. 

Consistoriul spiritual militar. S'a in
stituit un Consistor spiritual militar pe 
anul T928, cu începerea delà 1 Ianuarie 
1928 până la 31 Decemvrie 1928 şi au 
fost numiţi membri următorii preoţi militari: 
Preot-colonel Serafin Iosif delà corpul VII 
armată, preşedinte. Membrii: Preot-căpitan 
Stroea Ioan delà div. 1 infanterie; preot-că
pitan Mateescu V. delà div. 3 infanterie; 
preot-căpitan Georgescu N. Gh. delà div. 
4 infanterie; preot-căpitan Popescu Matei 
delà div. 5 infanterie. Secretar: Preot-căp. 
Maniu Silviu delà reg. 91 infanterie. Preot 

'acuzator pe anul 1928 a fost numit preotul 
maior Danciu I. delà corpul VII. Şedinţele 
Consistoriului spiritual militar se vor ţine 
la Episcopatul militar în Alba-Iulia. 

— în interesul său propriu f iecare bolnav, 
care caută vindecare de astmă, boli de plămâni : şi a-
semenea, cere să se servească de ofertul firmei 
Puhlmann & Co., Berlin 823, Muggelstrasse 
25—25/a, existentă de mulţi ani şi bine cunoscută, 
şi cere broşură gratuită şi ilustrată. — Luaţi în 
seamă anunţul de pe pagina 8 a revistei. 

— Câţi oameni mor zilnic. O statis
tică alcătuită de un învăţat german ne 
arată "că în fiecare an ar muri pe toată 
suprafaţa pământului 33 milioane de inşi, 



.eeeace ar face .91.534 decese pe zi, 3 .730 
;pe fiecare pră şi, 62 pe .minut, adică unul 

pe secundă. . ; 
M o a r t e a maestrului Kiriac. Duminică seara 

, 8; Ianuarie a încetat din, viaţă, la locuinţa sâ din 
, ( str. general Angelescu 117, cunoscutul, compozi-
; ; tor D. Q. Kiriac, fondatorul şi directorul socie-

(taţii corale „Carmen", profesor Ia conservatorul 
din Bucureşti, membru al Ateneului. Profesorul 

, Kiriac a educat numeroase generaţiuni de elevi şi 
prin muncă desfăşurată în cursul anilor, a des-
voltat mult gustul pentru muzica populară româ
nească. Au rămas dela el foarte multe coruri, 
mai ales populare; El: este marele maestru al cân
tecelor româneşti şi ai muzicei populare româneşti. 

; S'a, stins în vârstă, de 6 0 ani lăsând amintiri fru
moase şi o operă bogată. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 1 1 8 — 1 9 2 8 . , : 

Ordin-Gircular. 
în conformitate cu dispoziţiile legilor 

noastre bisericeşti în vigoare dispunem, ca 
până Ia 15 Februarie c. preoţit noştri să 
promoveze la oficiile protopopeşti datele 
statistice parohiale pe anul 1927. Pentru 
compunerea acestor date se vă ţinea seamă 
de rubricile din circulariul nostru Nr 7 1 9 9 
din anul trecut, care s'a tipărit şi care este 
în.arhiva .fiecărui preot. 

Preoţii, noştri vor răspunde la toate în
trebările din acel circular, arătând situaţia 
bisericească şi culturală din parohia lor ,1a 
31 Decemvrie 1927. 

P.-On. D. protopopi vor înainta rapoar
tele, preoţilor în cursul lui Februarie la 
Consiliul eparhial, pe lângă un raport a-
supra situaţiei generale din tract. 

Preoţilor cari nu vor satisface acestei 
îndatoriri până la 15 Februarie Ji-se vor a-
plica sancţiunile cuvenite. P. O. D. proto
popi vor trinffte delegaţi speciali la preoţii 
negligenţi,, ca să strângă datele cerute. 
Spesele acestor delegaţi ni-se vor comu
nica şi se vor reţinea din salariul respec
tivilor preoţi vinovaţi. 

Observăm, că toate datele statistice vor 
avea să corespundă întru toate situaţiei 
reale din parohii, făcând legătura cu cele 
din anul trecut. . ' 

Cluj, 10 Ianuarie 1928 . 
Consiliul Eparhial. 
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SE POATE VINDECA J 
0 

§ BOALA DE PLĂMÂNI? 
g Chestiunea aceasta de cea mai mare impor- g 
q tanţă interesează pe toţi, cari s u f e r ă ^ de q 
0 as tmă, tuberculoză de plămâni şi laringe, 0 
g oftică, c a t h a r de plămâni (Apcitis), tusă 2 
q sau răguşea lă cronică , bronchită etc. şi o 
O nu au fost vindecaţi până acuma. Toţi aceşti 0 
g bolnavi primesc dela noi absolut grat is o 2 

e c a r t e ilustrată .'din pana d-lui Dr. med. q 
, Guttmann, fost medic-şef la sanatoriul Fin- £J 

2 sen, cu următorul cuprins : „Se poate vîtl-" 2 

e d e c a boala de p lămâni?" — Spre a da « 
ocaziune bolnavilor a se lămuri despre felul 0 

2 suferinţelor lor, ne-am hotărît a trimite oricui 2. 

§ cartea susnumită fără orice spese în folosul q 
tuturor. . i 0 

g Trimiteţi o carte poştală cu exactă adresă: g 

§ PUHLMANN & CO, g 
g BERLIN, 823, Müggelstrasse 2 5 ^ 2 5 / a . g 

Nr. 517 927 • ~ 3 ^ - 3 
i C O N C U R S 

Ventru întregirea parohiei de clasa I. 
Războienî-Ceiate, din protopopiatul Turda, 
devenită vacanta prin numirea fostului pa
roh de capelan protopopesc, se publică 
concurs cu termin deschis de 3 0 zile, dela 
prima publicare în ¿Renaşterea". ; r 

Venitele sunt următoarele: -
1. Salarul legal dela Stat. . . 
2. Locuinţă în natură cu toate supraedi-

ficatele corespunzătoare. ' ' 
3. Sesiunea paroh. 32 jug. loc cultivabil. 
4 . Dela 167 familii câte 2/;, ferdele de 

cucuruz şi zi de'lucru, iar Vs compete com
pete cantorului şi crasnicului. 

5. Venitele stolare uzitate conform réce-
rinţelor timpului. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile lor 
concursuale justificate în ordine subsem
natului oficiu protopopesc şi cu" prealabila 
aprobaré a acestuia se vor putea prezenta 
în parohie spre a cuvânta, a săvârşi şf. 
liturgie şi a face cunoştinţă çu poporul. 

Turda, 15 Decemvrie 1927. 
Oficiul protop. în conţelegere cu consiliul parohial. 

Jovian Murăşian, protopop. 




